9. KEK LOMBIK

A kisérlet bemutatasanak célja, tanulsdaga:

annak bemutatdsa, hogy az oxigénnel val6 reakcid (oxidacid) nemcsak heves
reakcio lehet

A kisérlet formdja: tanari bemutat6 kisérlet

Sziikséges eszkozok: Sziikséges anyagok:
e 4llolombik (250 cm?®) e natrium-hidroxid (NaOH)
o 2 db vegyszereskanal e sz6locukor
e spatula e metilénkék-indikator (szilard)
e gumidugo o deszt. viz

A kisérlet kivitelezése:

1.

5.

A lombikba téltsiink 200 cm? desztillalt vizet, oldjunk fel benne 3 lapos kanalnyi
NaOH-ot és teljes feloldodasa utan 6 lapos kanalnyi szélécukrot!

2. Szorjunk bele spatulahegynyi metilénkék-indikatort!
3.
4. Varjuk meg, amig az oldat elszintelenedik, majd razzuk Ossze! Figyeltessiik

Gumidugoval jol zarjuk le a lombikot!

meg, hogy a szintelen oldat hirtelen kékre valtozik!
Az oldat par méasodperc utan elszintelenedik, Gijabb Osszerdzasra jra kék lesz.

Tippek és triikkok, modszertani megjegyzések:

A jelenség magyarazata: a reakcioban a metilénkék oxigénatvivé katalizatorkeént
miikodik. E vegyiilet redukalt alakja szintelen, oxidalt alakja kék. A folyamatban a
vizben oldott oxigén hatisara a gliikdz gliikkonsavva oxidalodik, ezt katalizalja a
metilénkék, amelynek hol a szél6cukor altal redukalt, hol az oxigén altal oxidalt alakjat
latjuk. Ez a magyarazat természetesen messze meghaladja még a kozépiskolas szintet
is, ezért nem szilikséges belemenni! Itt a 1ényeg a latvany, az élmény! Az azonban
elmondhato, hogy a levegdbdl a vizbe oldodott oxigén okozza a kék szinvaltozast.
Ezért kékiilést latunk akkor is, ha rdzas helyett csapvizet engediink a lombikba.

Az oldatot kozvetlen a kisérletbemutatd elott sziikséges elkésziteni, hogy mire a
kisérlet sorra keriil, az oldat elszintelenedjen, ugyanakkor még ne ,,6regedjen el”.
Fontos, hogy a gliikozt csak azutan szabad a lombikba tenni, hogy a natrium-hidroxid
mar teljesen feloldodott!

A szinvaltas tobbszor megismételhetd, célszerli néha a lombik kinyitdsaval oxigént
juttatni a lombikba.

Az oldat kb. egy ora alatt ,,eloregszik”, azaz nem szintelen lesz, hanem sarga. Ilyenkor
mar nem latjuk a kék szint, hanem a sarga és a kék keverékeként zoldnek latjuk az
oldatot.

A kisérlet élményszeriivé tehetjiikk, ha valamilyen hangzatos szoveget keritiink a
kivitelezéshez. Pl. ,,ez egy igazmond6 lombik, akinek a kezében Osszerdzas utan kék
lesz, az ligyes kémiabol”. Fontos azonban egyértelmivé tenni, hogy ez vicc, igy
egyben jo lehetdség az dltudomanyok miikodésének leleplezésére.
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